

热血真情 三十而“励”

青岛市30年累计无偿献血超255万人次 创造多个全省、全国第一

博爱力量

青岛早报新闻红十字志愿服务队出品



市民捐献的血液在市中心血站经过处理
转化为血液产品用于临床需求。



市民在市中心血站捐献血小板。

1993年8月28日,青岛市红十字会中心血站正式成立;1996年5月,青岛市第一辆流动采血车开上街头;2003年7月,青岛市首座献血屋在李沧区崂山百货商业街建成启用;2021年4月,青岛市建成全国首个智慧城市血液网络并正式运营……到2023年的8月28日,青岛市中心血站已成立30年。30年来,青岛市累计无偿献血超过255万人次,捐献全血771吨,血小板26万个治疗量,连续13次获得“全国无偿献血先进市”殊荣,书写了“大爱青岛”的超长篇章。

发展 创造多个全省、全国第一

8月25日,青岛市中心血站举办了媒体开放日活动,邀请岛城近20家媒体走进血站,沉浸式体验采供血流程,见证青岛市无偿献血30年的辉煌历程。

“其实从1993年3月开始,血站就租借浮山医院部分场所开始在全市施行采供血‘三统一’工作。”青岛市中心血站党委书记、站长逢淑涛介绍,1998年9月1日,青岛市在全国率先实现了临床用血100%来自公民无偿献血,并开始倡导无偿机采成分血。2007年1月1日,青岛市撤销各区市基层血站,建立了以青岛市中心血站为中心、6个区市采血点为辐射的全市采供血布局。到目前已发展为依托24座爱心献血屋和10辆爱心献血车,打造了以市中心血站为中心、辐射7区3市的半小时爱心献血圈。

30年来,青岛市中心血站通过大力开展无偿献血“进机关、进社区、进企事业单位、进农村、进校园、进写字楼”的六进战略,献血人群逐年扩大,年献血人次从最初的不足万人次扩大到如今的14万人次,青岛市无偿献血市民已累计超过255万人次,累计捐献全血771吨,血小板26万个治疗量,构建起守护生命的热血长城。

在30年的发展过程中,青岛市中心血站以守护群众生命健康为己任,以为临床提供安全血液为使命,坚持质量第一,追求持续发展,临床输血保持零感染记录,血液质量指标全国领先。青岛市还创造了多个全省、全国第一。比如,在全国率先设立公务员献血日;在全国率

先实行“先用血后献血”报销政策;创立全国首个智慧城市血液网;建立全国首个无偿献血96606客服平台;国内第一个副省级城市造血干细胞组织配型实验室;省内首家血液机构通过医学实验室15189认可;建设全省首个智慧型无偿献血健康科普基地;打造长江以北首个无偿献血主题公园……

保障 构建起守护生命的热血长城

无偿献血事关人民群众生命健康和社会稳定,是生命对生命的接力,是生命对生命的尊重。30年来,青岛市的爱心市民在市中心血站或爱心献血屋、献血车上一次次伸出手臂,构建起守护生命的热血长城。

“1994年2月1日,时任青岛早报记者的李树海和青岛橡胶六厂的21名青年团员发起无偿献血活动,让青岛市实现了无偿献血零的突破。”逢淑涛介绍,2016年,一名高龄产妇急需血小板,“热血税官”马仁山立即打车往返100多公里紧急捐献血小板。青岛市献血状元李鸿波、韩珞等人,是青岛最早的献血者、志愿者,见证了青岛市无偿献血事业30年来的点点滴滴,在血源紧张的时候,他们还召唤亲朋好友一起来献血。

作为公共卫生体系的重要一环,青岛市中心血站一直致力于完善血液应急保障机制,建立了应急献血队伍,包括卫生健康系统万人流动血库、企事业单位应急献血联盟、高校应急献血联盟、血小板应急献血者队伍、“熊猫侠”应急献血者队伍等近3万人。“今年6月份,我们联合市急救中心建立院前急救血库前移联合保障机制,实战演练直升机紧急送血,为今后可能出现的海上急救、岛屿急救等远距离及陆路无法到达的应急用血提供切实可行的途径。”逢淑涛告诉记者。

响应 推动无偿献血成为新风尚

“30年来,青岛市中心血站一直以守护群众生命健康为己任,打造捐献热血、救助生命的健康平台,互助奉献、传递真情的爱心平台,弘扬正气、促进和谐

的文明平台,推动无偿献血成为岛城新风尚。”逢淑涛介绍,青岛持续推进政府主导、部门协作、社会参与、服务专业的无偿献血长效机制,每年开展“无偿献血推动月”活动,今年就出台“用血费用报销政策升级”“四免政策”“献血无证化”等诸多政策,满足了青岛市高居不下的临床用血需求。

去年,全市10个固定献血屋升级为红十字博爱家园和工会户外劳动者服务站,屋内配备AED设备及便民物品,为周边市民及户外劳动者提供公益服务。此外,青岛市中心血站积极推动“献血无证化”进程,市民通过在“爱山东政务服务”小程序申领电子身份证,扫码即可登记献血信息,极大地节约了献血时间,提升了献血效率。

自2020年4月1日起,青岛市实施无偿献血“三免政策”,在本市获得国家无偿献血奉献奖、无偿捐献造血干细胞奖和无偿献血志愿服务终身荣誉奖的献血者和志愿者本人,可通过办理“无偿献血荣誉卡”,免费游览全市的24个旅游风景区,享受每年一次的免费健康体检,免费乘坐城市公共交通工具。今年,我市又增加了免公立医院普通门诊诊察费(普通挂号费)的政策,将“三免”政策升级为“四免”政策,目前已经惠及全市27000余名爱心市民。

针对用血者,青岛市中心血站依托微信公众平台,2018年在全国率先推出线上报销办理,献血者及其亲属可以随时随地在线办理血费报销,真正实现“零跑腿”。积极推进血费直报工作,在全市22家医疗机构安装血费报销系统,与市中心血站联网,开展血费直报业务。今年对血费报销政策进行了再升级,取消了亲属关系证明,进一步明确了还血受益群体。据统计,今年截止到7月份,青岛市共为2100人次办理血费报销,报销金额达232.5万元,其中医院直报和网上报销达1770人次,占比84.3%,极大地方便了献血者及其亲属用血。

此外,青岛市还先后打造“热血红嫂”“热血多米诺”“美丽乡村爱心献血驿站”“热血税官”“青春热血燃”“应急献血公益联盟”等服务品牌,推广健康献血理念,让越来越多的人去追随、去效仿,

扬社会文明新风尚。

提升 为血液安全保驾护航

每一袋血液都来之不易。市中心血站始终以主人翁精神严把质量关口,持续提升血液安全水平和采供血服务质量,全力保障献血者和用血者的安全。早在2002年12月,青岛市就实现了全市血液集中监测;2016年9月,市中心血站成为全国第三家通过ISO15189医学实验室认可现场评审的血站,连续7年通过复审,血液检测技术能力实现国际认可。

让每一袋血液从采集开始,就拥有自己的“身份证”,血型、温度、位置均可读取。2019年,依托物联网手段,市中心血站在全国率先打造首个智慧城市血液网,2021年实现从采血端到用血端的全流程血液信息监测和可追溯,进一步保障临床用血安全。“通过智慧化系统,我们可以实时关注到全市各医院储存的血液量,紧急情况下可实现就近调配。”在青岛市中心血站血液动态监测平台前,逢淑涛介绍。

逢淑涛表示,今年是青岛市中心血站建站30周年,也是向“建设全国一流血站,做采供血行业的标杆和引领者”目标全力奋进的重要阶段,市中心血站将创新团体招募,把写字楼、高校、机关事业单位的献血者,发展成为团体招募队伍的中坚力量。未来,市中心血站将持续优化采供血服务,努力建成国内集采供血、科研、教学为一体的管理科学、技术领先、服务一流的智慧血站,为推动健康青岛、文明青岛建设作出新的更大贡献。

延伸 明天起可预约参观血站

为了号召更多爱心人士加入无偿献血队伍,让市民对无偿献血、安全用血以及血站历史发展有更加直观的了解,8月29日至9月10日,青岛市中心血站将举行市民开放日活动。活动期间,爱心市民和企事业单位可以致电青岛市无偿献血96606服务热线,进行预约参观。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员 任霄惠 摄影报道